

紧紧依靠人民推动改革

——七论认真贯彻落实十八届三中全会精神

□ 人民日报评论员

一切为了人民,这是改革矢志不渝的根本目标;紧紧依靠人民,这是改革深入推进的力量源泉。

必须紧紧依靠人民推动改革。党的十八届三中全会的这一重要论述,开宗明义地回答了改革“为了谁,依靠谁”的根本问题。坚持以人为本,尊重人民主体地位,发挥群众首创精神,紧紧依靠人民推动改革,在全面深化改革过程中,这一重要经验,是我们党团结带领人民共同奋斗的根本遵循,必须倍加珍惜、长期坚持、不断完善。

回首改革开放30多年波澜壮阔的历程,无论是包产到户的全面推开,还是乡镇企业的异军突起,正是广大人民群众的积极参与,推动着中国社会步步向前。可以说,改革开放在认识和实践上的每一次突破和创新,改革开放中每一个新生

事物的产生和发展,改革开放多领域多方面经验的创造和积累,无不来自亿万人民的聪明智慧。历史雄辩地证明,人民群众是推动社会发展的决定性力量。没有人民支持和参与,任何改革都不可能取得成功;缺少群众拥护和推动,全面深化改革也难以实现既定目标。与人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗,就没有克服不了的困难,就没有越不过的坎。

改革只有一个指向,为人民而改革,这是改革的根本价值;改革只有一个标准,尊重人民意愿,这是改革的基本立场。今天我们推进改革的复杂程度、敏感程度、艰巨程度,一点都不亚于30多年前,越是面对繁难复杂的改革任务,世所罕见的风险挑战,越要善用群众的参与热情,畅通群众的参与渠道,完善群众的参与机制,让一切推动社会发展的活力竞相迸发,让一切创造社会

财富的源泉充分涌流。

紧紧依靠人民,就要把群众利益作为改革的出发点和落脚点,就要把人民满意作为衡量改革成败的根本标准。推进任何一项重大改革,都要站在人民立场上把握和处理好涉及改革的重大问题,都要从人民利益出发谋划改革思路,制定改革举措。“大鹏之功,非一羽之轻也;骐骥之速,非一足之力也”,13亿人民心往一处想、劲往一处使,何愁改革不能凝聚共识、形成合力?发展焉能不飞得高、跑得快?

在全面深化改革进程中,遇到关系复杂、难以权衡的利益问题,要认真想一想群众实际情况究竟怎样?群众到底在期待什么?群众利益如何保障?群众对我们的改革是否满意?唯有真诚倾听群众呼声,真实回应群众诉求,真情顺应群众期盼,及时总结群众创造的新鲜经验,充分调动

群众推进改革的积极性、主动性、创造性,才能把最广大人民智慧和力量凝聚到改革上来,同人民一道把改革推向前进,从而破解发展中面临的难题、化解来自各方面的风险挑战,推动经济社会持续健康发展。

鲁迅先生说过,“多数的力量是伟大的、要紧的,有志于改革者倘不深知民众的心,设法利导,改进,则无论怎样的高文宏议,浪漫古典,都和他们无干,仅止于几个人在书房中互相叹赏”。历经30多年的飞速发展,全面深化改革激发了亿万人民的全新期待。一切为了人民、紧紧依靠人民,我们就一定能在上下同心、共同参与中,取得历史接力赛中我们这一棒的优异成绩。

(人民日报11月22日刊发 新华社北京11月21日电)

上半年全国50条河流入海水质为劣五类

据新华社北京11月21日电 记者21日从国家海洋局获悉,今年上半年全国50条河流入海监测断面水质为劣五类,主要超标要素为化学需氧量、总磷、氨氮等。

今年上半年,国家海洋局完成71条入海河流断面水质状况的监测和427个陆源入海排污口的排污状况监测。监测结果表明,6条河流入海监测断面水质为第五类,50条河流入海监测断面水质为劣五类。

海洋环境信息显示,71条入海河流中,碧流河、晋江、招安东溪和珠江4条河流入海监测断面水质为第二类,鸭绿江、闽江和南渡江3条河流入海监测断面水质为第三类,复州河、小青龙河、黄河、大风江、钦江、防城江6条河流入海监测断面水质为第四类。

监测显示,包括钱塘江、大辽河、深圳河在内的50条河流入海监测断面水质为劣五类。黄浦江3月份和5月份入海监测断面水质分别为劣五类和第四类。劣五类入海水质的主要超标要素为化学需氧量、总磷、氨氮等。

我国茶业种植产能过剩

今年总产量将达到195万吨

据新华社广州11月21日电 来自海内外10多个国家和地区的700多家茶商21日齐聚广州,中国(广州)国际茶业博览会21日至25日在广州中国进出口商品交易会展馆C区举行。与会专家指出,我国茶业种植已现产能过剩状态,各地应科学规划种植面积,谨防“茶贱伤农”。

与会专家对当前茶业市场进行了深入的分析研判。广东省茶业行业协会秘书长张黎明等专家指出,在我国茶业快速发展的同时,必须引起重视的是,我国茶业产能过剩,产销用工矛盾突出,单产较低、销路疲软等问题日益突出,这种情况若不加以控制,持续下去将会出现“茶贱伤农”的情况。专家建议,我国部分地区应适度控制种植面积,做好茶业发展规划,采取先进的管理技术提高单产。与此同时,有关政府部门应加大对农资价格的监管,建立茶业价格指数用以指导生产,拓宽流通销售渠道解决卖茶难,同时,还应遏制恶性炒作,打击天价茶叶和过度包装等不良现象,从而保证我国茶业市场健康有序的发展。

据中国茶叶流通协会估计,2013年我国茶叶总产量将达到195万吨左右,较去年同期增产8%左右。特别在我国西部地区,茶业已成为当地经济的主要抓手,如贵州省的茶业种植面积将达到600万亩,跃居全国第一,首次超越云南省。

多部门联合约谈房地产经纪机构

北京规范

房地产经纪行业经营

据新华社北京11月21日电 北京市工商局、住建委、公安局20日联合约谈了“链家”“我爱我家”“中原”“中大恒基”等20家大型房地产经纪机构,提出规范经营要求,要求企业自查自纠。

目前,北京市部分房地产经纪机构和经纪执业人员为吸引客源,随意在网站和门店发布虚假房源信息;“押金不退”以及“租金延迟支付”等问题在房屋租赁经纪活动中依然存在;赚取差价的现象时有发生;房地产经纪机构自拟的合同文本中存在不公平格式条款。

在本次约谈中,工商部门对房地产经纪机构在四个方面提出要求:一是认真开展企业内部的自查自纠;二是提高业务人员的法律意识和服务意识;三是针对突出违法问题,及时建立完善企业内部各项制度,提高企业的信誉度;四是根据相关法律法规以及行业规范的要求,规范经营行为。

徒手接抱7楼轻生女子

浙江“最美保安”高位截瘫

据新华社杭州11月21日电 一名轻生女子从7楼纵身跳下,51岁的浙江湖州保安李迎福伸出双手接抱。女子生命无恙,而李迎福颈椎、腰椎严重受损,成高位截瘫。李迎福的勇敢和不幸引来众多网民关注,大家赞其为“最美保安”。

事情发生在湖州市吴兴区星汇半岛小区。18日,是51岁的李迎福第一天正式到小区上岗当保安的日子,此前他刚刚接受了3天的培训。中午12点40分左右,保安苗义峰在小区巡逻,发现一名情绪激动的年轻女子坐在窗台边,头和腿已经伸到了外面,随时要跳下来的样子。

李迎福闻讯赶来,他一边大声劝慰楼上女子,一边让围观居民散开。有人报警,有人回去拿被子,但没来得及做好准备,女子就从7楼跳了下来。李迎福和另一位保安呼省伟冲上去用力接了一把。女子砸中了李迎福的右肩和头部,他当场倒地,鼻子和额头出血,失去知觉。保安呼省伟也用手臂接了一下,所幸没有受重伤。

网曝湖南吉首市一教师罚5名学生吃垃圾

当地称涉事教师被解聘

据新华社长沙11月21日电 21日,网络曝光湖南吉首市湘西雅思学校一名班主任因课桌下有废纸“发火”,罚5名学生当众吃垃圾,其中2人遭打屁股。记者获悉,事件曝光当日吉首市政府即开展调查处理。目前涉事教师已被解聘,并责成湘西雅思学校公开致歉。

据介绍,10月31日该事件发生后,学校没有及时妥当处理,也没有将此事上报给市教育局主管部门,造成较为恶劣的社会影响。对此,吉首市政府责成教育主管部门对湘西雅思学校给予通报批评,并责成学校公开致歉。记者了解到,在吉首市政府查处此事的同时,湘西雅思学校董事会给予校长严重警告处分,并对涉事教师杨希作出解聘处理,并再次公开向相关学生和家長道歉。

冻饿晒烤疲劳审讯所得口供应排除

最高法出台文件防范冤假错案

新闻背景

冤假错案纠正举措回顾

2010年,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部、国家安全部联合出台了《关于办理死刑案件审查判断证据若干问题的规定》和《关于办理刑事案件排除非法证据若干问题的规定》,被称为“两个证据规定”。这两个规定对完善刑事证据制度、确保办案质量发挥了重要作用。2012年,其中的主要内容在刑事诉讼法修改过程中被吸收为法律条文。

2013年8月,中央政法委出台首个防止冤假错案的指导意见,要求法官、检察官、人民警察在职责范围内对办案质量终身负责,并建立健全冤假错案的责任追究机制。在党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中,对健全错案防止机制也提出了明确要求。今年3月26日,服刑近10载的张辉、张高平叔侄被浙江高院依法再审查宣告无罪;4月25日,河南李怀亮涉嫌故意杀人案在平顶山中院宣判,被羁押近12年,多次审理后,李怀亮终于重获自由;7月2日,浙江高院公开宣判18年前萧山枪劫致死案陈建阳等5被告人罪名不成立……

无论是前几年广为人知的“赵作海案”“余祥林案”,还是今年以来备受关注的冤假错案纠正,在考验人们对司法公正信任的同时,也见证了司法机关提高公信力的勇气与决心。(据新华社电)

链接

最高人民法院

开通官方微博、微信

据新华社北京11月21日电 最高人民法院21日在新浪网开通官方微博@最高人民法院,在腾讯网开通官方微信(公众号:最高人民法院)。这标志着最高法院在运用新媒体推进司法公开、加大民意沟通、主动拓宽人民群众监督司法渠道等方面又迈出新步伐。

据介绍,最高人民法院将通过新媒体平台,及时发布最高人民法院和地方法院的重大审判信息、重要司法解释、重点工作情况等信息,不断推进司法公开,主动回应社会关切,拓宽接受监督渠道。官方微博、微信还将与最高人民法院官方网站开设的“院长信箱”“代表委员建言”“失信被执行人名单查询”等栏目联动,从而推动形成功能相对齐全、职能相对明确的新媒体集群,进一步增强官方微博、微信在推进司法公开、提升司法公信方面的作用。

综合新华社北京11月21日电“法院要严格执行法定证明标准,强化证据审查机制。采用刑讯逼供或者冻、饿、晒、烤、疲劳审讯等非法方法收集的被告人供述,应当排除。”

这是继不久前中央政法委出台首个防止冤假错案指导意见后,最高人民法院21日对外公布的《关于建立健全防范刑事冤假错案工作机制的意见》中提出的明确要求。

这个根据刑事诉讼法和相关司法解释制定的意见总共27条,从司法理念、证据审查、案件审理、审核监督等方面作出了具体规定,是人民法院防范冤假错案的综合性指导性文件。

明确非法证据范围

浙江省公安厅厅长刘力伟在分析冤假错案时指出,公安机关在长期“严打”的环境下,不少办案民警形成了重打轻保护、重破案轻办案、重实体轻程序、重口供轻物证的思维定式,加之案多人少等因素叠加在一起,最终导致冤假错案的发生。

意见明确,对于采用刑讯逼供或者冻、饿、晒、烤、疲劳审讯等非法方法收集的被告人供述,应当依法排除。

最高人民法院刑三庭副庭长吕广伦介绍,意见进一步明确非法证据的范围,强调依法排除非法证据。“过去对于采用冻、饿、晒、烤、疲劳审讯等非法方法收集的被告人供述,没有明确是否要在采信证据上予以排除。这次意见明确提出了应当予以排除,是刑事审判的一个进步。”

同时为严格落实规范办案场所办案的制度,意见规定,对于除情况紧急必须现场讯问以外,在规定的办案场所外讯问取得的供述,未依法对讯问进行全程录音录像取得的供述,以及不能排除以非法方法取得的供述,都应当依法排除。

意见还规定,现场遗留的可能与犯罪有关的指纹、血迹、精斑、毛发等证据,未通过指纹鉴定、DNA鉴定等方式与被告人、被害人的相应样本作同一认定的,不得作为定案的根据。涉案物品、作案工具等未通过辨认、鉴定等方式确定来源的,不得作为定案的根据。

不能因上访闹访

而违法裁判造成冤假错案

意见明确提出,人民法院坚持依法独立行使审判权原则,必须以事实为根据,以法律为准绳,不能因舆论炒作、当事方上访闹访和地方“维稳”等压力,作出违反法律的裁判。

吕广伦说,这次意见在“坚持刑事诉讼基本原则”部分,专门重申强调了“人民法院坚持依法独立行使审判权原则”,这是确保办案质量,防范冤假错案的重要前提,丝毫不能放松。审判案件必须以坚持人民法院独立行使审判权的宪法原则,以事实为根据,以法律为准绳,决不能因为各种外界因素的影响作出违反法律的裁判。

坚持疑罪从无原则

合肥公布“死婴复活”事件详情

患儿或为医学“假死” 医护人员确有疏忽

对社会高度关注的合肥“死婴复活”事件,安徽省立儿童医院21日公布调查报告称,患儿当时可能处于一种医学上的“假死”状态,而当值医生、护工工作疏忽,导致患儿被误开出生证明,送往殡仪馆。目前医院对患儿积极实施救治,由于其根本病因难以去除,已邀请国内顶尖医疗专家前来会诊。

据介绍,“假死”又称微弱死亡,是指人的循环、呼吸和脑的功能活动高度抑制,生命机能极度微弱。这种现象比较罕见,感受不到呼吸、心跳、脉搏,四肢发凉,像是死了,其实生命活动并没有停止。只是极其微弱的心跳、呼吸等,只能用医疗仪器如脑电图、X光机透视等手段才能检测出来。

左图:11月21日,患儿在安徽省立儿童医院重症监护室接受治疗。 □新华社发



赊账买车借债建楼 拒还18亿多元债务

湛江党政机关关沦为“官赖”

近日,广东省湛江市中级人民法院对外通报,当地党政机关拒不执行法院已生效判决,累计债务金额超过18.5亿元,严重侵犯了债权人企业和公民的合法权益。

盖楼买车成为“官赖”重灾区

通过查阅相关案件的公开判决,记者发现,除市政设施建设外,湛江党政机关欠账的“大头”缘起于兴建楼堂馆所。

位于湛江市体育南路的湛江市司法局办公大楼,1999年立项建设。广东省高级人民法院终审判决认定,大楼造价1900多万元,尚欠工程款291万多元及利息。记者从被拖欠的施工代表饶乃江提供的照片上看到,按设计,办公大楼带有天台花园、卡拉OK房、大舞台等休闲娱乐设施,厅内有罗马柱,门口矗立华表,一副高档奢华派头。因工程款拖欠等原因,项目“烂尾”。2011年,财政追加投资建成使用。

党政机关欠账的另一大原由是公车消费。如湛江市霞山区民政局下属企业向霞山区救灾扶贫互助基金会借款215万元购买豪华大客车,至今仍欠100多万元的本金和利息。湛江市东海岛经济开发区管委会与东海加油站签订协议,

在该加油站购油,累计拖欠油费38万多元。

“官赖”各出损招

湛江市这些生效判决的欠账,最长的已欠了20多年,有些债权单位已经解散,有的债权人从黑发到到了白头。“官赖”的手段,并不“高明”:一是“新官不理旧账”。不少党政机关主要领导频繁换人,继任者拿出“新官不理旧账”作挡箭牌。

二是“躲猫猫”。法院工作人员称,许多党政机关实属恶意赖账,有的单位把财政资金转移到专项资金账户上,以“专款专用”为名,造成“无可执行财产”假象,规避执行。有的欠账只是两千元这样的小数目,被告机关就是拒不执行。

湛江市下辖雷州市市民饶先生,当年给政府建办公楼时四十年,如今已经头发花白,到了退休年龄,仍然在不断上诉、申诉,希望司法机关主持公道。记者采访发现,党政机关之所以敢于赊账超标建楼、豪华消费,一赖到底,一是“官赖”乱花钱没有问责,花了白花;二是法院奈何不了“官赖”,赖了白赖;三是万不得已,最终总有财政兜底买单,白欠谁不欠?(据新华社广州11月21日电)

专家观点

赊账“官赖”亟待问责制

近日,最高人民法院出台规定,要求曝光失信被执行人“黑名单”。广东省高级人民法院也出台了一系列措施,对失信被执行人限制贷款、高消费、出入境,乃至行政审批、挤压“老赖”的生存空间。

然而,对于作为特殊被执行人的“官赖”,上述措施均告无效。“本该起表率作用的党政机关,若不能依法办事,守住法律底线,就更应受到问责和惩戒。”中山大学政务学院教授蔡立滨说。

由于缺乏问责、惩戒,主持“官赖”的官员该升迁的升迁,该退休的退休。继任官员不仅不理旧账,有的反而效仿、攀比,继续大胆赊账,导致“官赖”雪球越滚越大。

专家认为,治理“官赖”,首先要从源头上治理“官赖”,从功利享乐主义和奢靡之风入手。人大代表要切实履行职责,全面深入审查每一项预算,杜绝寻租空间。对于已经产生的债务,除了司法机关秉公执行,上级监管部门也要督促“官赖”通过拍卖超标楼堂馆所、车辆等方式清偿。(据新华社电)



从去年3月起,各地法院在全国范围内开展对党政机关执行人民法院生效判决的专项积案清理工作,清理党政机关拖欠债务的历史旧账。广东省湛江市中级人民法院对外通报,湛江市各级党政机关仍有764件负债案件未执行到位,累计欠债超过18.5亿元。除市政设施建设外,湛江党政机关欠账的“大头”缘起于兴建楼堂馆所。“官赖”欠债多年不还,责任人安然无恙,超标楼堂馆所、豪车照常享受。